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Auswertung der Umfrage zu 
„interessierten Betrieben an der 

Agroforstwirtschaft bei attraktiver 
Förderung“ in Niedersachsen

Stand der Auswertung September 2023
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Vielen Dank an alle 
teilnehmenden 
Betriebe und die, die 
die Umfrage in Ihren 
Netzwerken geteilt 
haben!
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• 35 Betriebe nahmen insgesamt teil
• 29 Betriebe würden ein 

Agroforstsystem bei attraktiver 
Förderung anlegen (83%)

• 6 Betriebe sind sich unsicher, würden 
aber intensiver darüber nachdenken 
(17%)
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Uelzen

Region Hannover

Osnabrück

Wolfenbüttel

Lüneburg

Leer

Diepholz

Hildesheim

Verden

Ammerland und Güstrow

Cloppenburg

Vechta

Göttingen

Peine

Gifhorn

Aurich

Lüchow-Dannenberg

Rotenburg (Wümme)

Stadt Delmenhorst

Oldenburg

Kreise, in denen Betriebe in Niedersachsen 
Interesse an Agroforstsystemen haben:

Über 50% der 
Landkreise in der 
Umfrage vertreten
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• Knapp 70% der 
Betriebe haben 
bereits einen Plan 
vom Agroforstsystem 
im Kopf (24)

• Ca. 30% haben noch 
keinen Plan (11)

Ackerland Grünland Beides
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Art der Fläche für Agroforstsystem(e)

*1 Betrieb gab „Anderes“ an
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21%

55%

24%

bis zu 2 ha 2-10 ha über 10 ha

Größe der Agroforstsystem(e)

*3 Betriebe gaben mehrere Optionen an, daher n=38

33%

44%

17%

6%

bis zu 5 % 5-10% 10-20 % über 20%

*1 Betrieb gab keine Angabe, 2 Betriebe gaben mehrere 
Optionen an, daher n=36

Gehölzflächenanteil im 
Gesamtsystem
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Art der Gehölze, die von 
Interesse sind:

• Die größte Anzahl der Betriebe 
bevorzugen gemischte Systeme 

• Drei Betriebe gaben 
ausschließlich schnellwachsende 
Gehölze an, zwei ausschließlich 
Nussgehölze

• Die meisten Betriebe (24 bzw. 
69%) wollen Nussgehölze im 
Agroforstsystem integrieren

• An zweiter Stelle stehen 
schnellwachsende Gehölze und 
einheimische Sträucher (jeweils 
16 bzw. 46%)
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Sie wollen noch an der Umfrage 
teilnehmen? Sie finden diese unter 
folgendem Link: 
https://survey.lamapoll.de/2023-06-01-
Interesse_Agroforstsystem_Foerderung_
Betriebe/ 

Deutscher Fachverband für 
Agroforstwirtschaft (DeFAF) e.V.
Karl-Liebknecht-Str. 102
03046 Cottbus

Isabelle Frenzel
Tel: 0355 / 752 132 44
frenzel@defaf.de


